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a UﬂS . PROGRAMAS DE CAPACITACION GRATUITA EN DOCENCIAY
asociacion dedocentes EN CONDICIONES Y AMBIENTE DE TRABAJO





DATOS de la PROPUESTA

Denominación de la Propuesta (Indicar si corresponde a Capacitación en Docencia o Capacitación en Condiciones y Ambiente de Trabajo)
Capacitación en Docencia

Prácticas Corporales e Investigación. Deporte, Gimnasia, Juego y Danza.

Capacitador/es Responsable/s
Marschoff, Maria carolina y Giles, Marcelo.
Carga Horaria de la Propuesta
20 horas reloj.
Destinatarios de la Propuesta
Prof. en Educación Física, Prof. de Danza, Profesores de Educación Artística de nivel Inicial, Primario y Secundario, Maestros, Bailarines, Coreoagrafos, Entrenadores, etc.
Síntesis de la Propuesta (Objetivos, Contenidos, Modalidad, Evaluación, etc.)
Programa: Prácticas Corporales e Investigación. Deporte, Gimnasia, Juego y Danza.

Prof. Marcelo G. Giles- Prof. María carolina Marschoff

Objetivos: El presente seminario propone, entonces, que los estudiantes:

•
Reflexionen sobre la continuidad epistemología-metodología-tecnología en la investigación científica en relación con la consideración de problemas de investigación particulares y concretos.

•
Conceptualicen y diferencien cada Práctica Corporal para poder pensarlas en relación a la investigación, a la enseñanza, y a la gestión.

•
Establezcan vínculos entre enseñanza e investigación que habiliten a pensar las prácticas con nuevos elementos teóricos. Objetivo: 
Contenidos

Unidad 1: Investigación Educativa. La diversidad en las prácticas en cuanto a la educación del cuerpo. La práctica como fundamento del análisis y de la instrumentación en Educación Corporal. 

Unidad 2: Educación Corporal y epistemología: La reflexión epistemológica de la práctica para comprender la construcción del saber e incorporar el problema del cuerpo y sus prácticas en una Educación Corporal. Los paradigmas empírico-positivistas y empíricos-analíticos de las prácticas corporales. El objeto de estudio, las investigaciones no estándar. El problema del objeto y del método. 

Unidad 3: Gimnasia, Juego, Deporte y Danza: Definiciones, conceptos, características, lógica e historia de cada una. Relaciones entre si. Estado de la investigación actual. Educación Corporal y teoría. Elementos principales: cuerpo, prácticas corporales, sujeto, enseñanza, aprendizaje, currículo, ciencia, cultura, política.

Modalidad: Presencial

Evaluación

Para evaluar el curso se propondrá que los participantes elijan entre la presentación de un ensayo que desarrolle su propio tema de investigación o de su interés, en fecha a fijar por la coordinación de los cursos. Este ensayo podría constituir una parte de tesis o un artículo para publicar.



Programa Analítico y Bibliografía Sintética
El curso procura que los estudiantes reflexionen sobre los problemas generales relacionados con la investigación y las prácticas corporales por lo que, estableciendo las relaciones que correspondan entre las prácticas y las teorías, se pretende desde una mirada disciplinar crítica, presentar el problema de investigación en el campo de las prácticas corporales. 

Las clases apuntan a proveer a los Profesores y maestros de las herramientas necesarias para llevar adelante trabajos de investigación, además, por supuesto, de proporcionarles experiencia teórica respecto de la investigación científica.

Este criterio sugiere, desde el principio, la unidad entre epistemología y metodología en la investigación científica, cuestionando no sólo su separación sino la preeminencia de la segunda sobre la primera que propone el positivismo. Por el contrario, la unión de ambos términos implica la subordinación de la segunda a la primera significando que las decisiones de orden metodológico son, en verdad, decisiones de orden teórico que articulan, necesariamente, los caminos de la investigación y las técnicas seleccionadas, para recorrerlos con las determinaciones que se toman respecto de la construcción del objeto que se quiere estudiar.

El itinerario que se propone tiene como hilo conductor la reflexión sobre la investigación, el estado actual de los estudios sobre Prácticas Corporales y adopta estrategias combinadas de exposición por parte de los profesores, de resolución de problemas, de debates o ateneos sobre situaciones problema. 

A lo largo del seminario se presentarán y discutirán las distintas posturas respecto de la investigación, las distintas técnicas de investigación, así como se presentarán y someterán a análisis los conceptos, las características, la historia y la lógica del Deporte, la Gimnasia, el Juego y la Danza.

A partir de los problemas de investigación que se presente se procurará responder a las preguntas: por qué investigar este problema, para qué o para quién investigar este problema, y a quién o a qué preguntar sobre este problema.

La construcción del objeto de investigación es un proceso largo y trabajoso que no puede imponerse como requisito para dar comienzo a la investigación sino que constituye, de algún modo, la investigación misma. El objeto no cesa de construirse a lo largo de toda la investigación, incluida la comunicación de sus resultados, sin embargo, ello no quita la importancia de estas primeras preguntas, las cuales representan un paso decisivo, aunque de ninguna manera irrevocable, en la conversión de una preocupación, generalmente surgida de la experiencia ingenua, en problema susceptible de ser estudiado científicamente.. 

Bibliografía

Se propone y recomienda la lectura de los siguientes textos.

1.
Crisorio, R. (2009). Educación Física. En Crisorio, R. y Giles, M. (Dir) Estudios Críticos en Educación Física, colección Textos Básicos (pp. 45-58). La Plata, Argentina: Al Margen.

2.
Crisorio, R. y Giles, M. (1999). Apuntes para una didáctica de la educación física en el Tercer Ciclo de la EGB. MCyE, Buenos Aires, Argentina. 

3.
Foucault, M. (2001) “El saber del Príncipe”, en Defender la Sociedad, Buenos Aires, Siglo XXI

4.
Foucault, M. (2002) “Los cuerpos Dóciles”, en Vigilar y castigar, Buenos Aires, Siglo XXI.

5.
Freud, S. (1920). “Apartado II”, en: Más allá del principio del placer, Ensayo CX, Sigmund Freud CD ©, Obras Completas, Ensayos I al CCCIII (1873-1938), Traducción Directa del Alemán por Luis López-Ballesteros y de Torres, impresa en España por Ed. Biblioteca Nueva, Desarrollado en Argentina por In Context, Informática Documental, 1995.

6.
Giles, M. (2008). “Educación Corporal: Algunos problemas”, ponencia presentada en el Panel: Educación Física y Educación Corporal. Matrices Corporales en las 1ras Jornadas de Cuerpo y Cultura, La Plata, UNLP.

7.
Giles, M. (2009). El deporte. Un contenido en discusión. En Crisorio, R. y Giles, M. (Dir) Estudios Críticos en Educación Física, colección Textos Básicos (pp. 243-257). La Plata, Argentina: Al Margen.

8.
Lugüercho, S. (2009). La gimnasia. Un contenido olvidado. En Crisorio, R. y Giles, M. (Dir) Estudios Críticos en Educación Física, colección Textos Básicos (pp. 207-221). La Plata, Argentina: Al Margen.

9.
Marschoff, M. C., (2017), Con la Danza no alcanza, en Educación Corporal Discursos, Prácticas y Enseñanza. Gimnasia, Danza, Deporte y Vida en la Naturaleza, Marcelo Giles (compilador), en prensa, La Plata.

10.
Marschoff, M. C., (2019), Mamá quiero ser bailarina. Algunas historias que no me habían contado de la Danza, en prensa, La Plata.Clickeé aquí e ingrese Programa Analítico y Bibliografía Sintética

Fechas Tentativas de Ejecución de la Propuesta (dentro del período 01/09/19 al 30/06/20 inclusive)
10, 11 y 12 de Octubre de 2019 o 24, 25 y 26 de octubre de 2019 o 28,29 30 de noviembre
Recursos Audiovisuales, Técnicos y Didácticos Requeridos
Internet, Cañon y Pizarra.
Movilidad: (indicar, si corresponde, medio de transporte requerido, combustible, etc.)
Traslado en Avión desde Buenos Aires para dos capacitadores.
Alojamiento: (indicar si corresponde)
Corresponde dos noches de Alojamiento
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